
મૂળભૂત OOP ક'ે)્સ વણ.ન

Class અાે$%ે માટે (લુ+,-

Object .ાસનું ઇ34

Encapsulation ડેટા છુપાવવાની પ:;ત

Inheritance પેરે- થી ,ાેપટ?ઝ મેળવવી

Polymorphism અેક ઇ-રફેસ, ;વ;વધ EFપાે

Abstraction ઇિHIમે-ેશન ;વગતાે છુપાવવા

01ન 1(અ) [3 ગુણ]  
OOP ના બે7સક ક'ે)ની યાદી અાપા.ે કાેઈપણ અેક =વગતવાર સમ?વાે.

જવાબ:

Encapsulation અ ેડેટા અને મેથડ્સને અેક સાથે .ાસમાં બાંધવાની અને બાN ;વOથી અાંતPરક ઇિHIમે-ેશન છુપાવવાની ,PQયા છે. તે 
વેPરયેબSને private બનાવીને અને public મેથડ્સ Tારા અેUેસ કરીન ેડેટા VસWાેPરટી ,દાન કરે છે.

મેમરી ટB ીક: "CEO-IPA" (Class, Encapsulation, Object, Inheritance, Polymorphism, Abstraction)

01ન 1(બ) [4 ગુણ]  
JVM ને =વગતવાર સમ?વા.ે

જવાબ:
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Java Source Code

Java 
Compiler

Bytecode 
.class

JVM

Machine 
Code

Output

 

JVM (Java Virtual Machine) અેક રનટાઇમ અેYવાયરનમે- છે જ ેJava bytecode ને અેિ[ઝWુટ કરે છે. તે bytecode ને મશીન-
\ેVસPફક કાેડમાં કYવટ]  કરીન ેIેટફાેમ] ઇ^_પે_4 ,દાન કરે છે.

Class Loader: .ાસ ફાઇSન ેમેમરીમા ંલાેડ કરે છે

Memory Management: heap અને stack મેમરી હે_લ કરે છે

Execution Engine: bytecode instructions ને અેિ[ઝWુટ કરે છે

Garbage Collector: અાેટાેમેPટકલી મેમરી મેનેજ કરે છે

મેમરી ટB ીક: "CMEG" (Class loader, Memory, Execution, Garbage collection)

01ન 1(ક) [7 ગુણ]  
Fibonacci series C0D કરવા માટે n ટE. માટે Java માં 0ાેGામ લખા.ે

જવાબ:
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લાેJજક: 0,1 થી શF કરીને પાછલા બે નંબસ] ઉમેરાે

લૂપ: n ટb] માટે ચાલુ રહે છે

વેKરયેબL: first, second, next કેdુલેશન માટે

મેમરી ટB ીક: "FSN" (First, Second, Next)

01ન 1(ક OR) [7 ગુણ]  
કમાM લાઇન arguments નાે ઉપયાેગ કરીન ેકાેઈપણ દસ સંPાઅા ેમાંથી Rૂનતમ શાેધવા માટે Java માં 0ાેGામ લખા.ે

જવાબ:

કમાM લાઇન: java FindMinimum 5 3 8 1 9 2 7 4 6 0

લાેJજક: દરેક નંબરને કર- +મPનમમ સાથે કeેર કરાે

મેથડ: Integer.parseInt() fghંગને integer મા ંકYવટ]  કરે છે

મેમરી ટB ીક: "CIM" (Check, Integer.parseInt, Minimum)

public class Fibonacci {

    public static void main(String[] args) {
        int n = 10, first = 0, second = 1;
        System.out.print("Fibonacci Series: " + first + " " + second);
        
        for(int i = 2; i < n; i++) {
            int next = first + second;
            System.out.print(" " + next);
            first = second;
            second = next;
        }
    }
}

public class FindMinimum {

    public static void main(String[] args) {
        if(args.length != 10) {
            System.out.println("Please enter exactly 10 numbers");
            return;
        }
        
        int min = Integer.parseInt(args[0]);
        for(int i = 1; i < args.length; i++) {
            int num = Integer.parseInt(args[i]);
            if(num < min) {
                min = num;
            }
        }
        System.out.println("Minimum number: " + min);
    }
}
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Primitive Wrapper Class

int Integer

char Character

boolean Boolean

double Double

Java ના લVણાે વણ.ન

Platform Independent અેકવાર લખાે, ગમે jાં ચલાવાે

Object Oriented બધું અાે$%ે છે

Simple સરળ Vસ-ેU, પાેઇ-સ] નથી

Secure Bytecode વેPરPફકેશન

Robust મજબૂત મેમરી મેનેજમે-

Multithreaded સમાંતર અેિ[ઝWુશન

01ન 2(અ) [3 ગુણ]  
Wrapper Wાસ શુ ંછે? ઉદાહરણ સાથ ેસમ?વા.ે

જવાબ:

Wrapper classes primitive ડેટા ટાઇlસને અાે$%્ેસમાં કYવટ]  કરે છે. તેઅા ેutility મેથડ્સ ,દાન કરે છે અને primitives ને 
collections માં ઉપયાેગ કરવા માટે સmમ બનાવે છે.

ઉદાહરણ: Integer obj = new Integer(25);  અથવા Integer obj = 25;  (autoboxing)

મેમરી ટB ીક: "POC" (Primitive to Object Conversion)

01ન 2(બ) [4 ગુણ]  
Java ના =વ=વધ લVણાેની યાદી અાપા.ે કાેઈપણ બે સમ?વાે.

જવાબ:

Platform Independence: Java સાેસ] કાેડ bytecode માં કeાઇલ થાય છે જ ેJVM ઇ3ાેલ કરેલા કાેઈપણ Iેટફાેમ] પર ચાલ ેછે.

Object Oriented: Java બહેતર કાેડ સંગઠન માટે encapsulation, inheritance, અને polymorphism જવેા OOP Vસ:ાંતાેને 
અનુસરે છે.

મેમરી ટB ીક: "POSSMR" (Platform, Object, Simple, Secure, Multithreaded, Robust)

01ન 2(ક) [7 ગુણ]  
Method overload શું છે? ઉદાહરણ સાથ ેસમ?વાે.
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જવાબ:

Method Overloading અે જ .ાસમાં સમાન નામ પરંતુ અલગ પેરામીટસ] સાથે બહુ;વધ મેથડ્સની મંજૂરી અાપે છે.

Zનયમાે: અલગ પેરામીટર ટાઇlસ અથવા પેરામીટસ]ની સંqા

Compile Time: કeાઇલેશન દર+મયાન Pનણ]ય લેવાય છે

Return Type: માr તફાવત હાેઈ શકતાે નથી

મેમરી ટB ીક: "SNRT" (Same Name, different paRameters, compile Time)

01ન 2(અ OR) [3 ગુણ]  
Java માં Garbage collection સમ?વાે.

જવાબ:

Garbage Collection અનરેફરYs અાે$%્ેસની મેમરી અાેટાેમેPટકલી deallocate કરે છે. JVM પીPરયાેPડકલી garbage collector 
ચલાવીને heap મેમરી મુt કરે છે.

અાેટાેમેKટક: મેuુઅલ મેમરી મેનેજમે-ની જFર નથી

Mark and Sweep: અનરેફરYs અાે$%્ેસને માક]  કરે છે, પછી દૂર કરે છે

મેમરી ટB ીક: "ARMS" (Automatic Reference Management System)

01ન 2(બ OR) [4 ગુણ]  

class Calculator {

    public int add(int a, int b) {
        return a + b;
    }
    
    public double add(double a, double b) {
        return a + b;
    }
    
    public int add(int a, int b, int c) {
        return a + b + c;
    }
}

Memory Areas:

┌─────────────┐
│    Heap     │ ← Objects stored here
├─────────────┤
│   Stack     │ ← Method calls
├─────────────┤
│   Method    │ ← Class definitions
│    Area     │
└─────────────┘
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ઉપયાેગ વણ.ન ઉદાહરણ

final variable બદલી શકાતું નથી final int x = 10;

final method અાેવરરાઇડ થઈ શકતુ ંનથી final void display()

final class inherit થઈ શકતું નથી final class MyClass

final કીવડ.  ઉદાહરણ સાથે સમ?વાે.

જવાબ:

ઉદાહરણ:

મેમરી ટB ીક: "VCM" (Variable constant, Class not inherited, Method not overridden)

01ન 2(ક OR) [7 ગુણ]  
ક[B\ર શું છે? parameterized ક[B\રને ઉદાહરણ સાથ ેસમ?વાે.

જવાબ:

Constructor અેક ;વશેષ મેથડ છે જ ેઅાે$%્ેસ બનાવવામાં અાવે jારે initialize કરે છે. તેનું નામ .ાસ જવેું જ હાેય છે અને કાેઈ 
return type નથી.

final class FinalClass {

    final int value = 100;
    final void show() {
        System.out.println("Final method");
    }
}

class Student {

    String name;
    int age;
    
    // Parameterized Constructor
    public Student(String n, int a) {
        name = n;
        age = a;
    }
    
    public void display() {
        System.out.println("Name: " + name + ", Age: " + age);
    }
}

class Main {

    public static void main(String[] args) {
        Student s1 = new Student("John", 20);
        s1.display();

Object Oriented Programming with Java (4341602) - Winter 2023 Solution (Gujarati) by Milav Dabgar

No. 6 / 20



Inheritance ના 0કારાે વણ.ન

Single અેક પેરે-, અેક ચાઇw

Multilevel inheritance ની ચેઇન

Hierarchical અેક પેરે-, બહુ;વધ બાળકાે

Multiple બહુ;વધ પેરે-્સ (interfaces Tારા)

હેતુ: અાે$%ેને \ેVસPફક વેxુઝ સાથ ેinitialize કરવાે

પેરામીટસ.: initial state સેટ કરવા માટે arguments Eીકારે છે

અાેટાેમેKટક: અાે$%ે બનાવવામાં અાવે jારે અાેટાેમેPટકલી કાેલ થાય છે

મેમરી ટB ીક: "SPA" (Same name, Parameters, Automatic call)

01ન 3(અ) [3 ગુણ]  
super કીવડ.  ઉદાહરણ સાથે સમ?વા.ે

જવાબ:

super કીવડ.  પેરે- .ાસના મેyસ] અને ક3h%રના ેસંદભ] અાપે છે. તે પેરે- અને ચાઇw .ાસ વ{ેના naming conflicts ને ઉકેલે છે.

super.variable: પેરે- .ાસ variable ને અેUેસ કરે છે

super.method(): પેરે- .ાસ method ને કાેલ કરે છે

super(): પેરે- .ાસ constructor ન ેકાેલ કરે છે

મેમરી ટB ીક: "VMC" (Variable, Method, Constructor)

01ન 3(બ) [4 ગુણ]  
inheritance ના =વ=વધ 0કારાેની યાદી અાપા.ે multilevel inheritance સમ?વાે.

જવાબ:

    }
}

class Parent {

    int x = 10;
}

class Child extends Parent {

    int x = 20;
    void display() {
        System.out.println(super.x); // 10
        System.out.println(x);       // 20
    }
}
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Animal

Mammal

Dog

 

Multilevel Inheritance: .ાસ બી| .ાસથી inherit કરે છે જ ેપાેતે બી| .ાસથી inherit કરે છે, ચેઇન બનાવે છે.

મેમરી ટB ીક: "SMHM" (Single, Multilevel, Hierarchical, Multiple)

01ન 3(ક) [7 ગુણ]  
Interface શું છે? ઉદાહરણ સાથ ેmultiple inheritance સમ?વાે.

જવાબ:

Interface અેક કાે-hા% છે જ ે}ાqા~યત કરે છે કે .ાસે કયા મેથડ્સ implement કરવા �ેઈઅે. તેમા ંમાr abstract methods અને 
constants હાેય છે.

class Animal {

    void eat() { System.out.println("Eating"); }
}

class Mammal extends Animal {

    void walk() { System.out.println("Walking"); }
}

class Dog extends Mammal {

    void bark() { System.out.println("Barking"); }
}

interface Flyable {

    void fly();
}

interface Swimmable {

    void swim();
}

class Duck implements Flyable, Swimmable {

    public void fly() {
        System.out.println("Duck is flying");
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Multiple Inheritance: .ાસ બહુ;વધ interfaces implement કરી શકે છે, behavior નું multiple inheritance ,ા� કરે છે.

Abstract Methods: બધા મેથડ્સ Pડફાે� રીતે abstract હાેય છે

Constants: બધા variables public, static, final હાેય છે

implements: interface implement કરવા માટેનાે કીવડ]

મેમરી ટB ીક: "ACI" (Abstract methods, Constants, implements keyword)

01ન 3(અ OR) [3 ગુણ]  
static કીવડ.  ઉદાહરણ સાથે સમ?વાે.

જવાબ:

static કીવડ.  .ાસ-લેવલ મેyસ] બનાવે છે જ ેinstances ને બદલે .ાસના હાેય છે. .ાસ લાેડ થાય jારે અેકવાર મેમરી allocate થાય 
છે.

static variable: બધા અાે$%્ેસ વ{ ેશેર થાય છે

static method: અાે$%ે બના}ા ;વના કાેલ કરી શકાય છે

મેમરી: method area માં allocate થાય છે

મેમરી ટB ીક: "SOM" (Shared, Object not needed, Method area)

01ન 3(બ OR) [4 ગુણ]  
Java માં =વ=વધ અે]ેસ કંટB ાેલ સમ?વા.ે

જવાબ:

    }
    
    public void swim() {
        System.out.println("Duck is swimming");
    }
}

class Counter {

    static int count = 0;
    static void increment() {
        count++;
    }
}
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Access Modifier Same Class Same Package Subclass Different Package

private ✓ ✗ ✗ ✗

default ✓ ✓ ✗ ✗

protected ✓ ✓ ✓ ✗

public ✓ ✓ ✓ ✓

Access Control .ાVસસ, મેથડ્સ અને variables ની visibility અને accessibility ન�ી કરે છે.

મેમરી ટB ીક: "PriDef ProPub" (Private, Default, Protected, Public)

01ન 3(ક OR) [7 ગુણ]  
પેકેજ શું છે? પેકેજ બનાવવાના પગલા ંલખાે અને તેનું ઉદાહરણ અાપાે.

જવાબ:

Package અેક namespace છે જ ેસંબં~ધત .ાVસસ અને interfaces ન ેગાેઠવે છે. ત ેaccess protection અને namespace 
management ,દાન કરે છે.

પેકેજ બનાવવાના પગલાં:

1. ફાઇલની ટાેચે package  statement નાે ઉપયાેગ કરાે

2. પેકેજ નામને મેચ કરતી directory structure બનાવાે

3. -d  અાે�ન સાથે કeાઇલ કરાે

4. અu ફાઇSમાં પેકેજ import કરાે

ક^ાઇલેશન: javac -d . MyClass.java

// File: com/mycompany/MyClass.java

package com.mycompany;

public class MyClass {

    public void display() {
        System.out.println("Package example");
    }
}

// પેકેજનાે ઉપયાેગ
import com.mycompany.MyClass;

class Main {

    public static void main(String[] args) {
        MyClass obj = new MyClass();
        obj.display();
    }
}
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મેમરી ટB ીક: "PDCI" (Package statement, Directory, Compile, Import)

01ન 4(અ) [3 ગુણ]  
યાે_ય ઉદાહરણ સાથે thread ની 0ાથ=મકતાઅા ેસમ?વાે.

જવાબ:

Thread Priority threads ના execution order ન�ી કરે છે. Java 1 (સાૈથી નીચું) થી 10 (સાૈથી ઊચંું) સુધી 10 priority levels 
,દાન કરે છે.

Priority Constants: MIN_PRIORITY (1), NORM_PRIORITY (5), MAX_PRIORITY (10)

મેમરી ટB ીક: "MNM" (MIN, NORM, MAX)

01ન 4(બ) [4 ગુણ]  
Thread શું છે? Thread લાઇફ સાઇકલ સમ?વાે.

જવાબ:

class MyThread extends Thread {

    public void run() {
        System.out.println(getName() + " Priority: " + getPriority());
    }
}

class Main {

    public static void main(String[] args) {
        MyThread t1 = new MyThread();
        MyThread t2 = new MyThread();
        
        t1.setPriority(Thread.MIN_PRIORITY); // 1
        t2.setPriority(Thread.MAX_PRIORITY); // 10
        
        t1.start();
        t2.start();
    }
}

Object Oriented Programming with Java (4341602) - Winter 2023 Solution (Gujarati) by Milav Dabgar

No. 11 / 20



start()

Scheduler

wait/sleep

notify/timeout

completes

yield()

New

Runnable

Running

Blocked Dead

 

Thread અેક lightweight subprocess છે જ ે,ાે�ામની અંદર concurrent execution ને સmમ બનાવે છે.

Thread Life Cycle States:

New: Thread બના}ાે પરંત ુશF નથી કયા�

Runnable: ચલાવવા માટે તૈયાર, CPU ની રાહ �ેઈ રNાે

Running: હાલમાં execute થઈ રNાે

Blocked: resource અથવા I/O ની રાહ �ેઈ રNાે

Dead: Thread execution પૂણ] થયું

મેમરી ટB ીક: "NRRBD" (New, Runnable, Running, Blocked, Dead)

01ન 4(ક) [7 ગુણ]  
Java માં અેક 0ાેGામ લખાે જ ેThread Wાસ implement કરીને બહુ=વધ threads બનાવે છે.

જવાબ:

class MyThread extends Thread {

    private String threadName;
    
    public MyThread(String name) {
        threadName = name;
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Inbuilt Exceptions વણ.ન

NullPointerException Null reference access

ArrayIndexOutOfBoundsException Invalid array index

NumberFormatException Invalid number format

ClassCastException Invalid type casting

extends Thread: Thread .ાસની કાય]mમતા inherit કરે છે

Override run(): Thread execution લાે�જક }ાqા~યત કરે છે

start(): Thread execution શF કરે છે

મેમરી ટB ીક: "EOS" (Extends, Override run, Start method)

01ન 4(અ OR) [3 ગુણ]  
ચાર અલગ-અલગ ઇનbબc exception ની યાદી અાપા.ે કાેઈપણ અેક ઇનbબc exception સમ?વાે.

જવાબ:

        setName(threadName);
    }
    
    public void run() {
        for(int i = 1; i <= 5; i++) {
            System.out.println(threadName + " - Count: " + i);
            try {
                Thread.sleep(1000);
            } catch(InterruptedException e) {
                System.out.println(threadName + " interrupted");
            }
        }
        System.out.println(threadName + " completed");
    }
}

class Main {

    public static void main(String[] args) {
        MyThread thread1 = new MyThread("Thread-1");
        MyThread thread2 = new MyThread("Thread-2");
        MyThread thread3 = new MyThread("Thread-3");
        
        thread1.start();
        thread2.start();
        thread3.start();
    }
}
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NullPointerException jારે થાય છે �ારે null reference ના methods અથવા variables ને access કરવાનાે ,યાસ કરવામાં 
અાવે છે.

મેમરી ટB ીક: "NANC" (NullPointer, ArrayIndex, NumberFormat, ClassCast)

01ન 4(બ OR) [4 ગુણ]  
યાે_ય ઉદાહરણ સાથે multiple catch સમ?વા.ે

જવાબ:

Multiple catch blocks try block માં થઈ શકતા ;વ;વધ ,કારના exceptions ને handle કરે છે. દરેક catch \ેVસPફક 
exception type ને handle કરે છે.

dમ: પહેલા \ેVસPફક exceptions, છે�ે જનરલ exceptions

મેમરી ટB ીક: "SGO" (Specific first, General last, Ordered)

01ન 4(ક OR) [7 ગુણ]  
Exception શું છે? Arithmetic Exception નાે ઉપયાેગ દશા.વતાે 0ાેGામ લખા.ે

જવાબ:

Exception અેક અસામાu ��;ત છે જ ેસામાu ,ાે�ામ flow ને ;વmે+પત કરે છે. તે error condition ને દશા]વતાે અાે$%ે છે.

String str = null;

int length = str.length(); // Throws NullPointerException

class MultipleCatch {

    public static void main(String[] args) {
        try {
            int[] arr = {1, 2, 3};
            System.out.println(arr[5]); // ArrayIndexOutOfBoundsException
            int result = 10/0;          // ArithmeticException
        }
        catch(ArrayIndexOutOfBoundsException e) {
            System.out.println("Array index error: " + e.getMessage());
        }
        catch(ArithmeticException e) {
            System.out.println("Arithmetic error: " + e.getMessage());
        }
        catch(Exception e) {
            System.out.println("General error: " + e.getMessage());
        }
    }
}

class ArithmeticExceptionDemo {

    public static void main(String[] args) {
        int numerator = 100;
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ArithmeticException jારે throw થાય છે �ારે ગા�ણ;તક ભૂલ થાય છે જમે કે શૂu વડે ભાગાકાર.

Exception Hierarchy: Object → Throwable → Exception → RuntimeException → ArithmeticException

મેમરી ટB ીક: "OTERRA" (Object, Throwable, Exception, RuntimeException, ArithmeticException)

01ન 5(અ) [3 ગુણ]  
Java માં ArrayIndexOutOfBound Exception ન ેઉદાહરણ સાથે સમ?વાે.

જવાબ:

ArrayIndexOutOfBoundsException jારે થાય છે �ારે અમાu index (નકારા�ક અથવા >= array length) સાથે array 
element ને access કરવામાં અાવે છે.

માR રેe: 0 થી (length-1)

Runtime Exception: Unchecked exception

સામાR કારણ: લૂપ condition ની ભૂલાે

મેમરી ટB ીક: "VRC" (Valid range, Runtime exception, Common in loops)

01ન 5(બ) [4 ગુણ]

        int[] denominators = {5, 0, 2, 0, 10};
        
        for(int i = 0; i < denominators.length; i++) {
            try {
                int result = numerator / denominators[i];
                System.out.println(numerator + " / " + denominators[i] + " = " + result);
            }
            catch(ArithmeticException e) {
                System.out.println("Error: Cannot divide by zero!");
                System.out.println("Exception message: " + e.getMessage());
            }
        }
        
        System.out.println("Program continues after exception handling");
    }
}

class ArrayException {

    public static void main(String[] args) {
        int[] numbers = {10, 20, 30};
        
        try {
            System.out.println(numbers[5]); // Invalid index
        }
        catch(ArrayIndexOutOfBoundsException e) {
            System.out.println("Invalid array index: " + e.getMessage());
        }
    }
}

Object Oriented Programming with Java (4341602) - Winter 2023 Solution (Gujarati) by Milav Dabgar

No. 15 / 20



Stream Classes

Byte 
Streams

Character 
Streams

InputStream OutputStream Reader Writer

Stream Type હેતુ બેસ Wા7સસ

Byte Streams બાઇનરી ડેટા InputStream, OutputStream

Character Streams ટે� ડેટા Reader, Writer

01ન 5(બ) [4 ગુણ]  
Stream classes ની મૂળભૂત બાબતાે સમ?વાે.

જવાબ:

 

Stream Classes ડેટા રીડ અને રાઇટ કરવા માટે input/output operations ,દાન કરે છે.

Input Streams: સાેસ]થી ડેટા રીડ કરે છે

Output Streams: ડેfgનેશનમાં ડેટા રાઇટ કરે છે

Buffered Streams: બફPર�ગ સાથે પરફાેમ]4 સુધારે છે

મેમરી ટB ીક: "BIOC" (Byte, Input/Output, Character streams)

01ન 5(ક) [7 ગુણ]  
ટેf ફાઇલ બનાવવા માટે Java 0ાેGામ લખાે અને ટેf ફાઇલ પર રીડ અાેપરેશન કરાે.

જવાબ:

import java.io.*;

class FileOperations {

    public static void main(String[] args) {
        // ફાઇલ બનાવાે અને લખાે
        try {
            FileWriter writer = new FileWriter("sample.txt");
            writer.write("Hello World!\n");
            writer.write("This is Java file handling example.\n");
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FileWriter: ટે� ફાઇલ બનાવે અને લખે છે

FileReader: ટે� ફાઇલમાંથી રીડ કરે છે

BufferedReader: કાય]mમ line-by-line રીPડ�ગ

મેમરી ટB ીક: "WRB" (Writer creates, Reader reads, Buffered for efficiency)

01ન 5(અ OR) [3 ગુણ]  
Java માં Divide by Zero Exception ને ઉદાહરણ સાથે સમ?વાે.

જવાબ:

ArithmeticException (Divide by Zero) jારે થાય છે �ારે integer ને શૂu વડે ભાગવામાં અાવે છે. Floating-point 
division by zero Infinity પરત કરે છે.

            writer.write("Learning Input/Output operations.");
            writer.close();
            System.out.println("File created and written successfully.");
        }
        catch(IOException e) {
            System.out.println("Error creating file: " + e.getMessage());
        }
        
        // ફાઇલમાંથી રીડ કરાે
        try {
            FileReader reader = new FileReader("sample.txt");
            BufferedReader bufferedReader = new BufferedReader(reader);
            String line;
            
            System.out.println("\nFile contents:");
            while((line = bufferedReader.readLine()) != null) {
                System.out.println(line);
            }
            
            bufferedReader.close();
            reader.close();
        }
        catch(IOException e) {
            System.out.println("Error reading file: " + e.getMessage());
        }
    }
}

class DivideByZeroExample {

    public static void main(String[] args) {
        try {
            int result = 10 / 0; // Throws ArithmeticException
            System.out.println("Result: " + result);
        }
        catch(ArithmeticException e) {
            System.out.println("Cannot divide by zero!");
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ઘટક હેતુ

Source ડેટા મૂળ (ફાઇલ, કીબાેડ] , નેટવક] )

Stream ડેટા પથ (byte/character streams)

Destination ડેટા લ� (ફાઇલ, �ીન, નેટવક] )

Integer Division: ArithmeticException throw કરે છે

Float Division: Infinity અથવા NaN પરત કરે છે

મેમરી ટB ીક: "IFI" (Integer throws exception, Float returns Infinity)

01ન 5(બ OR) [4 ગુણ]  
Java I/O 0Kdયા સમ?વાે.

જવાબ:

Java I/O Process streams નાે ઉપયાેગ કરીને ,ાે�ામ અને બાN સાેVસ� સ વ{ે ડેટા ટh ા4ફર handle કરે છે.

0Kdયાના પગલાં:

1. Open Stream: સાેસ]/ડેfgનેશન સાથ ેકને�ન બનાવાે

2. Process Data: રીડ/રાઇટ અાેપરેશ4

3. Close Stream: PરસાેVસ� સ મુt કરાે

મેમરી ટB ીક: "OPC" (Open, Process, Close)

01ન 5(ક OR) [7 ગુણ]  
ટેf ફાઇલના કDેD Kડhiે કરવા માટે Java 0ાેGામ લખાે અને ટેf ફાઇલ પર append અાેપરેશન કરાે.

        }
        
        // Floating point division
        double floatResult = 10.0 / 0.0; // Returns Infinity
        System.out.println("Float result: " + floatResult);
    }
}

Java I/O Process:

┌─────────────┐    ┌─────────────┐    ┌─────────────┐
│   Source    │───▶│   Stream    │───▶│ Destination │
│  (File,     │    │  (Reader/   │    │ (File,      │
│  Keyboard,  │    │   Writer,   │    │  Screen,    │
│  Network)   │    │ Input/Output│    │  Network)   │
└─────────────┘    │   Stream)   │    └─────────────┘
                   └─────────────┘
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જવાબ:

import java.io.*;

class FileAppendExample {

    public static void main(String[] args) {
        String fileName = "data.txt";
        
        // ,ારં^ભક ફાઇલ ક-ે- બનાવાે
        try {
            FileWriter writer = new FileWriter(fileName);
            writer.write("Initial content line 1\n");
            writer.write("Initial content line 2\n");
            writer.close();
            System.out.println("Initial file created.");
        }
        catch(IOException e) {
            System.out.println("Error creating file: " + e.getMessage());
        }
        
        // ફાઇલ ક-ે- Pડ�Iે કરાે
        displayFileContent(fileName);
        
        // ફાઇલમાં append કરાે
        try {
            FileWriter appendWriter = new FileWriter(fileName, true); // true for append
            appendWriter.write("Appended line 1\n");
            appendWriter.write("Appended line 2\n");
            appendWriter.close();
            System.out.println("\nContent appended successfully.");
        }
        catch(IOException e) {
            System.out.println("Error appending to file: " + e.getMessage());
        }
        
        // અપડેટેડ ક-ે- Pડ�Iે કરાે
        System.out.println("\nFile content after append:");
        displayFileContent(fileName);
    }
    
    static void displayFileContent(String fileName) {
        try {
            BufferedReader reader = new BufferedReader(new FileReader(fileName));
            String line;
            System.out.println("\nFile contents:");
            while((line = reader.readLine()) != null) {
                System.out.println(line);
            }
            reader.close();
        }
        catch(IOException e) {
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FileWriter(filename, true): Append mode સmમ

displayFileContent(): રીPડ�ગ માટે પુનઃઉપયાેગ કરી શકાય તેવી મેથડ

BufferedReader: કાય]mમ line રીPડ�ગ

મેમરી ટB ીક: "ARB" (Append mode, Reusable method, Buffered reading)

            System.out.println("Error reading file: " + e.getMessage());
        }
    }
}
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